

社会眼

尊敬的××银行用户，您的账户累计积分2680分，即将逾期清空，请立即点击如下网址，兑换268元的现金。”很多人都收到过类似的来自955××号码发来的银行短信，通过诱导手机用户点开短信中的链接，从而将盗取网银账号和密码的木马病毒植入手机。这种利用“伪基站”进行电信诈骗的手法并不新奇，但依然有人频频“中招”。

近日，省无线电管理应急机动大队、哈尔滨无线电管理机构会同市公安机关联合执法，在哈市南岗区西直小区某单元楼房间内查获今年我省首起利用“伪基站”从事诈骗违法行的案件。



今年我省首起“伪基站”案被查获

24小时监测

让“伪基站”无处可逃

□本报记者 孙铭阳

B “伪基站”化整为零装进背包

在采访中记者得知，为了不被发现，很多犯罪分子都采用车载“伪基站”或背包客“伪基站”的方式来发送短信，使得打击工作难上加难。

不法团伙通过雇佣操作员的方式，在全国各地不同城市的人流密集区发送短信。“目前来看，主要分为以下几类短信：银行类、运营商分类、代写论文、代开发票、赌场等。”黑龙江省无线电监测站高级工程师王德鑫说，在以往的案件中，我们了解到，操作员的工资很高，此外还有食宿的报销以及汽车

的油钱，一些人觉得发短信不算违法，另一些人明知违法但在高额的收入面前还是选择铤而走险。

这仅是对于这条利益链条尾端的人而言，不仅可以发送短信赚取钱财，还可以通过倒卖设备牟取暴利。一套“伪基站”的设备成本在3000元左右，辐射范围在500米到1公里不等，一旦诈骗成功，其金额将十分可观。在“伪基站”犯罪的利益链条上，生产、销售、利用、操作等各个环节均有利益分成。

“2018年，我们在哈尔滨市区内发现一处移动的‘伪基站’信号，在行动过程中，我们发现犯罪分子将‘伪基站’设备化整为零，设备被拆解后藏匿于车中多个隐蔽的地方，我们通过定位手段确认了嫌疑车辆，却找不到作案设备。”哈尔滨无线电监测站工程师王迪说，凭借着多年的工作经验，最终我们配合公安部门将汽车拆解，才找到散落在汽车各部分的设备零件。事后我们也了解到，该名犯罪分子试图通过车辆改装藏匿“伪基站”，这种形式一旦得逞将会给“伪基站”的打击工作带来挑战。

C 24小时监测 扫“伪”打“黑”

“伪基站”因其隐蔽性和流动性给监管带来了一定难度，2014年以来，中央宣传部、中央网信办、最高法、最高检、公安部、工信部、安全部、工商总局、质检总局等9部门在全国范围内部署开展打击整治专项行动，严打非法生产、销售和使用“伪基站”设备的违法犯罪活。

和“伪基站”同样具有危害性的还有“黑广播”，通过私自设立的非法广播电台，售卖假药、违法药品等。2017年最高人民法院、最高人民检察院联合下发《最高人民法院、最高人民检察院关于办理扰乱无线电通讯管理秩序等刑事案件适用法律若干问题的解释》，对使用“伪基站”发送诈骗、赌博、招嫖、木马病毒、钓鱼网站链接，非法生产、销售“黑广播”“伪基站”、无

线电干扰器等无线电设备等刑事案件适用法律做出了解释。

有了明确的司法解释后，犯罪分子为了躲避检测，会选择在下班以后的时间开始活动，因此各省及各市地无线电管理机构的执法人员不仅经常不分黑白，行动中也总有危险相伴。

对于流窜的“伪基站”市地间会开展协同行动，毫不夸张地说，为了打击这类行为，我们工作人员的足迹几乎遍布全省每一个市县。”王德鑫说，我们建立了部门协作和案件线索移交机制，加强技术手段建设，除日常的24小时监测外，我们每年都会组织开展专项行动，整治“伪基站”“黑广播”，并且取得了显著的成果，2017年以来，我省共打掉“伪基站”“黑广播”475个。2018、2019年度，国务院

打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室在全国打击治理“黑广播”“伪基站”违法犯罪专项行动中成绩突出的集体和个人进行通报表扬，我省工信厅名列其中。

王德鑫说，“伪基站”可以把发送短信的号码设定为任意号码，包括110、120、955××等公共服务和银行服务号码，甚至是你通讯录里亲朋好友的电话号码，要将“伪基站”与“真基站”区分开，确实不容易。为此，他建议广大市民，在收到垃圾短信时，千万不要轻信，即使发送号码是非常熟悉的号码，也需要仔细鉴别，可通过拨打官方客服电话或者登陆官方网站进行核实。如果有“黑广播”“伪基站”等方面困扰可拨打全省无线电干扰申诉热线963927。

大数据做媒 投资者牵手招商者

(上接第一版)

遇见黑龙江邂逅新机遇

“黑龙江有良好的农业基础，土地肥沃、农产品好、农业基础设施完善，如果用数字化科技手段打造上下游产业链，形成优质的农业物联网体系，不仅可以实现农业数字化转型，还能吸引众多的高端产业、高端人才的流入。”在伊春投资生猪养殖项目的希望集团董事长刘永好说。

在危机中育先机、于变局中开新局。

企业家们投资黑龙江的理由有很多：中国“大粮仓”，寒地黑土、绿色有机、非转基因是黑龙江的三张金字招牌。

科研实力雄厚、科教优势突出、原生态环境优良、对俄沿边开放得天独厚……是黑龙江的优势。

尤其是我省通过5G、工业互联网、大数据

中心等新基建，打造新产业新业态，这种结

构性改变在“危”中带来全新的“机”。

哈尔滨·浪潮大数据产业园落户哈尔滨新区，计划投资10亿元，园区规划面积6万平方米，围绕发展云服务、云计算、大

数据研发、工业互联网等产业，组建新型

专业技术研究机构，打造国家科技企业孵

化器，服务东北数字经济产业发展。

数字之城、安全之城、现代之城、活力

之城……走进中俄边境的黑河市，新型智

慧城市项目正在紧锣密鼓的建设中。今

年，黑河市政府与清华控股有限公司和北

京辰安科技术公司就黑河市新型智慧城市

建设事宜达成了战略合作协议。

瞄准新兴产业招商，佳木斯积极与华

为技术有限公司对接，成功将总投资约6

亿元的云计算大数据中心项目签约落地，项目全部运营预计年总销售收入可达4.8亿元。

克服疫情影响，我省招商引资凸显强

大韧性潜力。或“云上”会谈、隔空签约，

或亲身考察、洽谈……前三季度，全省新

签约千万元内资项目593项，增长111.8%

；全省千万元以上内资项目实际投

资754.7亿元，增长98.3%。

遇见黑土地，资本获得发展机遇，东道主赢得发展机

会，黑土地上握紧了一双双共赢的手。

我省有9.7万名捐献造血干细胞志愿者

121份跨越千山万水的爱

□文/摄 本报记者 郭俊峰

11月16日，我省捐献造血干细胞志愿者——来自绥化的45岁退伍兵刘先生静静地躺在哈尔滨市第一医院血液病肿瘤研究所的采血室，细胞分离机正将200毫升的造血干细胞从其体内分离出来，用于救治远在广州的12岁白血病患者。作为我省造血干细胞库志愿者，刘先生不久前与广东一名患者的人类白细胞抗原配型相合，便毫不犹豫地决定捐献。刘先生捐献的造血干细胞当日通过航空运输到广州，第一时间输入到患者体内。

据中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江省管理中心主任付伟平说，刘先生是全国第10455名成功捐献造血干细胞的志愿者，也是我省第121例造血干细胞的捐献者。2004年，哈尔滨医科大学学生孙新远成为我省第一例捐献造血干细胞的捐献者。在16年时间里，我省已有121名志愿者成功捐献造血干细胞。

记者从省红十字会中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江管理中心了解到，目前我省有9.7万名捐献造血干细胞志愿者登记在册，这9.7万名志愿者的血液将随时可以救助世界各地的华人白血病患者。

每年，都有大量的志愿者申请加入捐献造血干细胞志愿者行列。“我愿意”“我愿意”“我愿意”……刘先生是这么说的，孙新远也是这么说的。

我省自愿捐献干细胞进行无血缘关系移植的第二人——徐莲森，2005年将自己的造血干细胞捐献给江苏患白血病的杨女士，从那时起徐莲森的命运就与造血干细胞的事业紧紧联系到了一起。15年来，他见证了我省志愿者挽救全国各地白血病患者的生命奇迹。

15年来，徐莲森总是陪伴在捐



献血者的身边，为他们讲解捐献时的注意事项，并在捐献过程中身体出

现异常时鼓励他们。“我省志愿者捐

献的造血干细胞被送到重庆、北京、

上海、河南、广州、新疆、韩国、加拿

大等地，挽救了一个又一个白血病

患者的生命。可以说，121例捐献者

中有一半我都是全程陪伴的，我见

证了一个又一个生命的重生，我很骄

傲。”徐莲森说。

空、龙江航空、河北航空、长龙航空等十家航空公司。届时，这些航空公司值机柜台位置将发生变更。

机场相关工作人员提醒，请广大旅客密切关注此次调整情况，及时了解所乘航班的值机柜台位置，也可咨询机场了解相关信息。

中车齐车公司

一单完成5000只集装箱任务

本报讯(刘烨 记者谭迎春)记者近日从哈尔滨机场了解到，由于哈尔滨太平国际机场T2航站楼值机区域进行升级改造，5日起，哈尔滨太平国际机场对各航空公司值机柜台分布进行临时调整。

据介绍，此次调整涉及春秋航

空、九元航空、奥凯航空、幸福航

石、钢卷、水泥、粮食、化肥等10余种品种类货物，既是国铁集团推进铁路供给侧结构性改革、降低全社会物流成本的重要举措，也是国铁集团加快铁路向现代物流企业转型升级、促进铁路集装箱多式联运快速发展的主要抓手。

目前，该公司已研制适应国铁工况和符合国际标准的谱系化特种大容积罐箱、LNG、LPG、甲/乙醇等特种罐箱以及特种干散和台架式集装箱等4大系列100余个品种，受到客户广泛青睐，罐箱生产能力跻身世界前五。

产业链“支点”撬动玉米“大变身”

(上接第一版)玉米全产业链的蓬勃发展也激发了更多玉米种植者的市场意识，他们选择通过多种利益联结方式，促进由“种得好”走向“卖得好”。

“我们从2019年开始，和农业企业合作，企业负责种植技术、农机、农田水利、销售等，合作社负责流转土地等。”环湖高粱种植专业合作社理事长齐俊峰说，这样合作社投资压力减少，产量增加，销售也有了保障，还

可以全程参与分红。

健全产业链正在成为黑龙江省促进农业产业发展的重要抓手。黑

龙江省农业农村厅工作人员介绍，黑

龙江省正在以产业理念为引领，推

动实施产业链“链长制”，其中，玉米产

业链“链长”负责组织调查研究、制定

产业发展规划、协调解决难点问题、开

展精准招商引资，推动玉米产业做

大做强。

新华社哈尔滨12月5日电

冷菊贞 唱响小南河新船歌

(上接第一版)2017年9月，第一部反映赫哲族人民抗日题材的电视剧《黑金部落》影视基地在小南河村里落成。不久，冷菊贞带人又在村头建起了一处老东北的民俗外景地。

紧接着，2019年底总投资200余万元的标准化辣椒酱厂和生产线建成了，当年就实现了分红。2020年，公司与村民签订辣椒收购合同30万元，仅此一项最多一户村民增收13万元。小南河村民对更加美好的生活充满了信心和希望。

经过磨砺，冷菊贞深深体会到“穷户看富户、群众看干部”。要想群众有干劲儿，党员必须铆劲儿。只有培养出一支不走的工作队，才能真正推进乡村振兴事业。

随着小南河村日益成为网红打卡地，愈发富裕，在日前举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，冷菊贞也获得“全国先进工作者”荣誉称号。

在2018年村两委换届中，三名

双鸭山 育大育强优势产业

(上接第一版)石墨产业发展进入新阶段。经过4年的工作，基本探明了域内石墨储量，高标准地编制了石墨产业发展规划和石墨产业园控制性规划，中双石墨采选项目已投产达效，哈尔滨鑫鑫石墨谷和青岛洛唯石墨提炼深加工项目已完成选址。

黑龙江建龙钢铁有限公司的员工都清楚感受到当地政府的援手。如今，建龙亮点频传——前三季度实现主营收入165.41亿元，税金2.85亿元，利润1.27亿元。

为破解服务企业发展“最后一米”不到位的难题，该市率先出台了《企业首席服务员实施细则》，创新推出“首席服务员+服务联络员”制度，延伸服务半径和深

度，首创性地将个体工商户纳入到首席服务员的服务范围，实现对各类市场主体全覆盖。

“超级智囊团”实实在在地帮助企业处理棘手问题——鸿展生物科技酒精灌装销售、集贤冷链物流运输、友谊县大自然粮油集团复工等。“对企业，我们就是店小二，我们就是服务员。”双鸭山各级政府的服务经，真心念到了企业家的心里。

“需要时近在眼前，不需要时远在天边。要尽全力为落地企业提供‘五星’服务，构建‘亲’‘清’的政商关系。”这是双鸭山市委市政府一班人的理念，更是掷地有声的承诺。

为营造最适宜企业发展的营商环境，双鸭山连下好棋：围绕“信易+”开启发展新模式，率先开展了电子商务信用示范园试点创建工作，建立了具有园区特点的社会信用体系基本框架和运行机制，将入驻项目企业信用向产业链上下游企业推送，助力守信企业寻找商机。

人才战略的实施，也是双鸭山发展的一步好棋。两年来，良好的创业环境，无限的创业舞台，吸引海内外200多名硕士落户双鸭山，“鸿雁北归”，在双鸭山“筑巢”生根。这些高层次人才，为双鸭山市转型发展注入了新鲜血液，让这座“老煤城”迈入焕发“新机”的良性循环。